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La popolazione 



34.256 nominativi –  
2013à6.836 

17.703 utenti  
visualizzano il questionario 

(51,7% - 2013à69,4%) 

16.553 utenti  
non visualizzano il 

questionario (48,3% - 
2013à30,6%) 

15102 utenti completano il 
questionario (44,1% dei nominativi 

iniziali e 85,3% degli utenti che 
hanno visualizzato il questionario –

2013à62,4% e 90,3&%) 

2601 utenti non iniziano o non 
terminano il questionario (7,6% dei 

nominativi iniziali e 14,7% degli 
utenti che visualizzano il 

questionario – 2013à6,8 e 9,7) 

925 utenti si arrestano alla pagina di 
benvenuto del questionario (35,6% 
degli abbandoni – 2013à31,7%) 

532 utenti si arrestano alla terza 
schermata (20,4% degli abbandoni 

– 2013à21%) 
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

Licenza elementare o 
nessun titolo 

Licenza media o 
qualifica professionale 

Diploma di maturità 

Laurea o post laurea 

popolazione*** campione* 



Condizione occupazionale

Studente
1,5%

Casalingo/a
5,9%

Disoccupato/a 
3,5% Invalido/a

0,8%

Occupato
64,7%

Pensionato/a
23,6%



0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 

Dirigente, imprenditore, 
libero professionista 

Direttivo, quadro, 
impiegato, intermedio 

(appartenenti alle 
categorie speciali) 

Capo operaio, operaio, 
subalterno (inclusi 

apprendista, lavoratore a 
domicilio per conto di 

imprese) 

Lavoratore in proprio, 
coadiuvante (inclusi soci 

di cooperative di 
produzione di beni e/o 
prestazioni di servizio) 

popolazione**** campione* 



Gli utenti di TreC e la sanità 



30,1

33,7

89,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Situazione temporanea

Situazione cronica

Analisi di controllo generico

Nell’ultimo anno per quali tra le seguenti motivazioni si è rivolto ai servizi sanitari?
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84%
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88%

90%
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94%

96%

98%

100%

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più

donne uomini

Profilo di chi dichiara di essersi rivolto ai servizi sanitari per analisi di controllo generico
(es. esami ematochimici di routine)

Differenze significative, 
sia per sesso che per classe d'età.
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18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più

donne uomini

Profilo di chi dichiara di essersi rivolto ai servizi sanitari per una situazione temporanea
(es. gravidanza, frattura, broncopolmonite)

Differenze significative, 
sia per sesso che per classe d'età.



10%

20%

30%

40%

50%

60%

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più

donne uomini

Profilo di chi dichiara di essersi rivolto ai servizi sanitari per una situazione cronica
(es. malattie ematologiche, patologie tiroidee)

Differenze significative, 
sia per sesso che per classe d'età.



Gli utenti di TreC e la tecnologia 



11,2

51,3

12,3

53,6

28,4

37,0

28,5

32,0

54,3

19,2

22,7

28,0

31,5

66,9

70,4
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74,5

82,4
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Scrivere in un blog che affronta
temi di salute e sanitari

Telefonare/partecipare a
videoconferenze

Ricevere un consulto online da
un medico/specialista

Altre attività di comunicazione
(es. chat)

Acquistare beni e servizi

Cercare informazioni sanitarie

Usare servizi bancari

Consultare siti web della PA

Mandare o ricevere e-mail

Smartphone/Tablet Computer

Attività per cui ha utilizzato internet negli ultimi tre mesi
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Per raccogliere altri dati

Per raccogliere dati sulla propria
malattia cronica

Per raccogliere dati sulle
abitudini alimentari

Per raccogliere dati sui
parametri di salute

Per raccogliere dati sull’attività
fisica

utilizzo di strumenti “wearable” collegati ad app
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Altro

Console/Videogiochi

Tv

Altri cellulari abilitati

Smartphone

Tablet (Ipad, Galaxy)

Computer fisso o portatile,
notebook

INTERNET TREC

Dispositivi utilizzati per accedere a internet e a TreC



66,9

14,3

2,8

26,3

13,6

6,1

34,2

49,4

37,9

6,3

41,7
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TS

Security Card

OTP

Spesso Qualche volta Mai Non la conosco

Modalità abituale di accesso a TreC



37,6

15,1

5,4

41,1

15,4

7,8

61,2

78,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TS

Security Card

OTP

Molto efficace Abbastanza  efficace Poco  efficace Per nulla efficace Non la conosco/non la utilizzo

Valutazione delle diverse modalità di accesso a TreC



L’uso di TreC 



Chi Le ha segnalato l'esistenza di TreC?

Comunicazioni 
istituzionali

25,4%

Giornali, tv e 
internet
10,7%

Uffici comunali o 
farmacie

7,3%

Medico
4,3%

Personale di 
accettazione o di 

laboratorio
8,2%

Famigliari o 
conoscenti

29,8%

Sito APSS
14,3%
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Famigliari o conoscenti Comunicazioni istituzionali

Chi Le ha segnalato l'esistenza di TreC?
Un approfondimento



32,7

39,6

45,5

57,2

65,2

46,9

44,8

48,1

35,8

30,3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ho il necessario
aiuto/supporto quando ho

difficoltà a usare TREC

I miei familiari/amici pensano
che sarebbe utile per me

usare TREC

Credo che il sistema TREC
tuteli la riservatezza dei miei

dati personali

Ho le conoscenze necessarie
per usare TREC

Ho gli strumenti tecnologici
adatti per usare TREC

molto abbastanza poco per nulla d'accordo

Le precondizioni necessarie all'utilizzo di TreC.
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni"



31.9 

36.2 

38.7 

42.8 

43.5 

64.0 

76.6 

52.7 

47.8 

54.7 

47.8 

45.4 

30.6 

19.8 

12.6 

14.1 

5.7 

8.1 

10.0 

4.5 

2.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

è piacevole 

mi fa gestire meglio la mia 
salute 

soddisfa le mie esigenze 

semplifica le mie attività 

è utile per la mia vita di 
tutti i giorni 

è più vantaggioso rispetto 
ai canali tradizionali            

mi fa risparmiare tempo 

molto abbastanza poco  per nulla d'accordo 

L'utilità percepita di TreC. 
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni" 



11.0 

20.9 

37.8 

38.6 

39.3 

41.2 

44.8 

44.9 

45.9 

60.9 

59.5 

40.4 

53.5 

49.8 

52.0 

49.3 

45.6 

47.0 

40.3 

24.0 

16.7 

23.2 

7.7 

10.1 

7.5 

7.8 

7.6 

6.9 

10.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Inserire note ed etichette è facile 

Inserire mie informazioni personali è facile 

L’attivazione della smart card e la procedura iniziale di accesso al 
sistema sono complicate 

I contenuti del sistema sono ben organizzati 

Riesco a localizzare le informazioni di cui ho bisogno con pochi click 

L’aspetto grafico del sistema è gradevole 

I tempi di risposta del sistema sono soddisfacenti 

Una volta presa confidenza con il sistema, la procedura di accesso è 
soddisfacente 

La navigazione all’interno del sistema è semplice 

Il sito internet TreC è facilmente raggiungibile 

molto abbastanza poco  per nulla d'accordo 

La user-friendliness di TreC. 
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni" 

8,5 



27,3

31,9

42,7

55,3

59,1

60,0

41,8

34,9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

TreC è disegnato e costruito a
misura del cittadino

TreC, per contenuti,
organizzazione e grafica, è

complessivamente
soddisfacente.

È stato facile imparare a
utilizzare il sistema TREC

Dopo i primi accessi il
sistema TREC è facile da

utilizzare

molto abbastanza poco per nulla d'accordo

L'usabilità complessiva del sistema TreC.
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni"



20%

22%

24%

26%

28%

30%

32%

34%

36%

38%

40%

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più

maschi femmine

Il disegno di TreC è a misura di cittadino.
% risposte "molto d'accordo"

Differenze significative, 
sia per sesso che per classe d'età.



35.50 

49.57 

62.59 

63.55 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

La necessità di imparare ad usare un sistema 
tecnologico che non conosco 

La possibilità di commettere errori nell’inserimento dati 

La riservatezza dei miei dati 

Le informazioni critiche non sono accessibili in caso di 
emergenza. 

Quanto La preoccupano i seguenti aspetti relativi all'utilizzo di TreC? 
Risposte "molto" e "abbastanza" 



36.80% 

50.56% 

63.21% 

64.51% 

33.14% 

47.93% 

61.63% 

62.10% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

La necessità di imparare 
ad usare un sistema 
tecnologico che non 

conosco 

La possibilità di 
commettere errori 

nell’inserimento dati 

La riservatezza dei miei 
dati 

Le informazioni critiche 
non sono accessibili in 

caso di emergenza. 

uomo donna 

Quanto La preoccupano i seguenti aspetti relativi all'utilizzo di TreC? 
Risposte "molto" e "abbastanza" 



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

La riservatezza dei miei dati

Le informazioni critiche non
sono accessibili in caso di

emergenza.

La possibilità di
commettere errori

nell’inserimento dati

La necessità di imparare ad
usare un sistema

tecnologico che non
conosco

76 anni o più 66-75 anni 56-65 anni 46-55 anni 36-45 anni 26-35 anni 18-25 anni

Quanto La preoccupano i seguenti aspetti relativi all'utilizzo di TreC?
Risposte "molto" e "abbastanza"



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Le informazioni critiche 
non sono accessibili in 

caso di emergenza 

La riservatezza dei miei dati 

La possibilità  di 
commettere errori 

nell^inserimento dati 

La necessità di imparare ad 
usare un sistema 

tecnologico che non 
conosco 

Totale laurea o post laurea diploma di maturità medie o qualifica al più elementari 

Quanto La preoccupano i seguenti aspetti relativi all'utilizzo di TreC? 
Risposte "molto" e "abbastanza" 



TreC e il sistema sanitario 



Quanto ritiene che il personale medico sia favorevole 
al fatto che Lei utilizzi TreC?

abbastanza
43,7%

per nulla
0,5%

molto
50,5%

poco
5,3%



Recentemente ha utilizzato anche il servizio “FastTrec” 
per la consultazione dei referti di laboratorio e radiologia?

mai utilizzato
39,7%

utilizzato prima di avere 
accesso a TreC

10,6%

utilizzato anche dopo 
aver avuto accesso a TreC

49,7%

Conoscevo TREC però 
ero interessato solo a scaricare 

velocemente i referti
47,2%

Conoscevo TREC però 
mi sembrava complicato iscrivermi

8,6%

Conoscevo TREC ma non sapevo 
esattamente cosa poteva offrirmi 

15,3%

Altro 3,9%

Non conoscevo TREC e ho potuto così iscrivermi a 
TREC grazie a questa esperienza

25,0%



Recentemente ha utilizzato anche il servizio “FastTrec” 
per la consultazione dei referti di laboratorio e radiologia?

mai utilizzato
39,7%

utilizzato prima di avere 
accesso a TreC

10,6%

utilizzato anche dopo 
aver avuto accesso a TreC

49,7%
perché più semplice e immediato 

lo scarico dei referti 36,0%

perché posso farlo 
senza usare il lettore 

36,9%

perché comunque poi 
in TreC trovo lo storico 

di tutti i referti 
22,7%

altro 4,4%



10,8

13,9

27,1

36,3

24,0

33,1

48,1

32,2

37,0

20,1

6,4

12,718,9

18,4

28,2

33,0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Non vedo differenze
significative rispetto a

quando tutto era cartaceo o
via telefono.

Grazie a TreC finalmente mi
confronto con il medico /

specialista con informazioni
più precise e complete

Grazie a TreC vedo una sanità
più efficiente che dialoga con

i pazienti

Grazie a TreC ora posso
accedere in modo agevole

alle mie informazioni mediche
anche fuori provincia

molto abbastanza poco per nulla

L'effetto di TreC sulla percezione della sanità.
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni"
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40% 

45% 

50% 

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più 

maschi femmine 

Non vedo differenze significative rispetto a quando tutto era cartaceo e via 
telefono 

% risposte "molto+abbastanza d'accordo" 

Differenze significative,  
sia per sesso che per classe 
d'età. 



I possibili sviluppi di TreC 



Interesse per nuove funzioni sviluppabili in TreC

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Forum medici-pazienti

Strumenti a supporto di stili di vita salutari

Integrazione di documenti sociali e sociosanitari

Strumenti personalizzati per automonitoraggio

Collegamento ai servizi sanitari di altre regioni 

Funzionalità di supporto alla prevenzione

Alert per l’assunzione di farmaci

Esprimere la volontà di donare gli organi.

Più interazione con il SSP

Ricezione degli inviti agli screening

Comunicazione con oò medico di base

Visualizzazione di RX   

Comunicazione con specialisti

Accesso sicuro senza tessera sanitaria

molto abbastanza poco per nulla



Utilità percepita di nuove app sviluppabili in TreC

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Forum pazienti-pazienti

Forum medici-pazienti

Supporto alla prevenzione

Supporto a stili di vita salutari

Automonitoraggio personalizzato

Visualizzazione di RX   

Alert per l’assunzione dei farmaci

Ricezione inviti a screening

Comunicazione con specialisti

Comunicazione con medico di base

Prenotazione del posto al punto prelievi

Accesso alla propria storia clinica

molto abbastanza poco per nulla
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83,3

86,3

89,8

95,0
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Richiedere un parere via e-mail
al suo medico di base

Comunicare al suo medico
curante i risultati di una

automisurazione (pressione,
temperatura, peso, ecc.).

Ottenere un certificato medico
(per lavoro o sport)

Fissare un appuntamento con il
medico di base

Richiedere una impegnativa per
una visita specialistica

Usufruisce o Le piacerebbe usufruire dei seguenti servizi online?
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55% 
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70% 

75% 

80% 

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più 

maschi femmine 

Quanto sarebbe interessata/o alla funzionalità di rendere accessibile la sua 
storia clinica/Fascicolo Sanitario Elettronico-FSE (referti, analisi, ricette, 

ecc.), previo suo consenso, ad un medico che l’ha in cura presso strutture 
sanitarie extra provinciali del SSN (Servizio Sanitario Nazionale)? 

% risposte "molto d'accordo" 



40% 

45% 

50% 

55% 

60% 

65% 

70% 

75% 

80% 

18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più 

Quanto sarebbe interessata/o alla funzionalità di includere nella sua storia 
clinica/Fascicolo Sanitario Elettronico-FSE (referti, analisi, ricette, ecc.)  la 
documentazione prodotta durante una prestazione sanitaria fornita presso 

una struttura sanitaria extra provinciale del SSN (Servizio Sanitario 
Nazionale)? 

% risposte "molto d'accordo" 



75,7

66,5

22,4

28,4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ho intenzione di continuare a
usare TREC in futuro

Vorrei continuare ad usare
TREC sempre di più

molto abbastanza poco per nulla d'accordo

Il futuro di TreC.
Risposte alla domanda "Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni"
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18-25 anni 26-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66-75 anni 76 anni o più

Ho intenzione di continuare a usare TREC in futuro Vorrei continuare ad usare TREC sempre di più

Il futuro di TreC.
% risposte "molto d'accordo"

Non si osservano differenze significative 
né per sesso 
né per classe d'età dei rispondenti
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Smartphone 

Tablet (Ipad, Galaxy) 

Computer fisso o portatile, 
notebook 

TREC INTERNET 

Dispositivi utilizzati per accedere a internet e a TreC 



Indicazioni dai  
Frequent Users 



Cosa dicono? 
•  Tecnologia comodità e controllo 
•  Il tempo e luogo 
•  La rete 
•  La storia 
•  L’eroe! 



Tecnologia, comodità e 
controllo 

•  “Quando mi spedisce le ricette guardo sulla TreC se è disponibile 
già in farmacia e vado in farmacia e le trovo già pronte, così salto il 
passaggio del medico di base”. [6-M-49].  

•  “La ricetta, me la guardo, me la controllo e nel caso prendo il 
telefono per dire guarda che hai saltato questo, hai saltato 
quello. Succede anche quello”. [7-M-70].  

•  “È comodissimo, uno che lavora o ha fretta”. [11-F-45].  
•  “Per chi lavora è veramente una cosa, è stato un successo”. 

[20-F-52]. 



I luoghi 
•  “Io vado a fare il prelievo del sangue, neanche due ore dopo ho gli 

esami. Prima era una settimana, se poi te li spediscono e 
neanche vai a prenderli ci vogliono 15 giorni, Trento su Trento 
voglio dire”. [9-M-62].  

•  “Se fai le analisi e devi partire il giorno stesso, mi pare che mi è 
capitato che andavo a farle e poi partivo, me le sono guardate, se tu 
sei da qualsiasi parte nel mondo tu accedi e guardi e vedi. 
Un’altra occasione molto favorevole è stata quando io ho delle visite 
di controllo a Verona, La mattina (ride) mi ero scordata un 
esame, sono andata l’ho fatto e sono partita. La visita era nel 
primissimo pomeriggio e l’abbiamo letto insieme e l’ho girato, 
se lo sono scaricati e a posto così. È troppo versatile, proprio 
comoda”. [13-F-56].  





La rete 
•  M.D. (Lei): “Io non l’ho mai adoperato, fa tutto lui. Prima c’erano 

i miei figli… però i figli sai, devono lavorare e allora mi sono 
comprato il computer”. [G.T]: …mia moglie naturalmente ne 
approfitta, cioè… lei ne approfitta di me dicendo guardami se c’è il 
referto, praticamente le faccio io da gestore, quindi quell’opzione lì 
la capisco bene ma è un po’ empatica, entro con la sua 
tessera…” [intervista nr. 4]. 

•  “…ho collegato con me mia suocera, mia mamma, i miei due 
figli, il nipote perché sono già nonna, in una, e poi in altri codici 
con mio marito, mio suocero, mia figlia con suo figlio, ho fatto 
tre abbinamenti perché tutti insieme non ci stavano, ho finito 
gli spazi” [interviste nr. 9]. 

•  “Dunque, io, mio marito, mia mamma, lo zio T., la zia P., mia 
suocera, la zia P., sette… erano nove” [interviste nr. 11]. 

 



Le storie 
•  “Quando vado a fare un consulto dal professionista, mi porto le mie 

tabelle e dico vediamo come siamo andati nel corso dell’ultimo tempo. I 
referti ce li ha anche lui, io ho il mio plico lo stesso. Io li stampo, me li 
archivio in una cartellina per ogni magagna che ho e dopo con quella vado, 
me la porto sempre dietro, perché ho visto che le poche volte che le 
lasciavo a casa servivano, perché magari aveva il computer, il sistema 
fermo. Addirittura quando telefono per la tiroide sono seguito direttamente 
dalla dottoressa dell’ospedale, abbiamo un ottimo rapporto, quando ho 
bisogno basta un colpo di telefono, lei va a vedere la mia cartella, vede 
i dati, li controlla anche lei però io già in partenza le dico guardi l’FT3 
siamo dentro nei valori oppure incomincio a sballare e così, ormai sono 
quasi due anni che mi sta seguendo, siamo partiti con due pastiglie al 
giorno e siamo arrivati a mezza, perché i valori sono rientrati pian 
piano e allora si è adeguata anche la terapia”. [7-M-70]. 



L’eroe!! 
•  “[Per i problemi tecnici] c’è un numero verde da telefonare… ho chiamato 

proprio la Provincia… mi ricordo benissimo che erano le 12 meno un 
quarto, ho beccato un signore che mi ricordo ancora il nome e credo 
che sia il responsabile, il Dott. XXXX, mi ha tenuta fino alle ore 13.30 e 
mi ha spiegato tutto tutto tutto… per me è stato un luminare veramente, 
mi ha spiegato tutto con una calma, tranquillità che mi sono 
meravigliata…” [intervista nr. 3 del 10 giugno 2016]. 



Grazie per l’attenzione 

alberto.zanutto@unitn.it 


